

## 2. Η Πολιτισμική Αναγέννηση



---

### Απαντήσεις ερωτήσεων Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου

---

**Ο Ελληνικός Κόσμος Από Το 1100 Εως Το 800 π.Χ.**

σχ. βιβλίο (σσ. 37-39)

Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σσ. 37-39)

Ο Ελληνικός Κόσμος Από Το 1100 Εως Το 800 π.Χ., 2. Η Πολιτισμική Αναγέννηση



### Ερώτηση 1

Γιατί η επινόηση του ελληνικού αλφαβήτου θεωρείται σταθμός για την όλη την πορεία του πολιτισμού;

### Απάντηση

Η επινόηση του ελληνικού αλφαβήτου είναι πραγματικά ένας σταθμός διότι εμφανίζεται ένα φθογγικό αλφάβητο, στο οποίο κάθε σύμβολο εκφράζει ένα φθόγγο. Είναι πολύ πιο ευκολόχρηστο από τα ιερογλυφικά και τα συλλαβικά αλφάβητα. Η γραφή, και ο πολιτισμός, γίνεται κτήμα των λαϊκών στρωμάτων. Εξαιτίας αυτού του γεγονότος στην αρχαία Ελλάδα δεν υπήρξε ποτέ οργανωμένη γραφειοκρατία, η οποία κυριαρχούσε στην Αίγυπτο και αλλού. Στην Ελλάδα η διάδοση του πολιτισμού στα λαϊκά στρώματα είχε ως αποτέλεσμα την έξαρση του ατομικού στοιχείου.

### Ερώτηση 2

Πόσα είδη γραφής έχουμε γνωρίσει; Πώς εξελίσσονται;

### Απάντηση

Έχουμε γνωρίσει τα ακόλουθα είδη γραφής:

- α) την ιδεογράμματη ή ιερογλυφική, όπου τα σύμβολα παριστάνουν λέξεις,
- β) τη σφηνοειδή γραφή, στην οποία χαρακτήρες σε σχήμα σφήνας παριστάνουν χαρακτήρες,
- γ) τη συλλαβική, στην οποία τα σύμβολα παριστάνουν συλλαβές και
- δ) τη φθογγική, όπου τα σύμβολα περιγράφουν γράμματα.

Τα τρία πρώτα είδη είτε χάνονται σιγά σιγά είτε επιζούν σε στατική μορφή (Αίγυπτος - ιερογλυφικά). Το φθογγικό αλφάβητο εξελίσσεται δυναμικά. Οι Έλληνες μετατρέπουν κάποιους φοινικικούς χαρακτήρες σε φωνήεντα και δημιουργούν ξεχωριστό αλφάβητο. Αργότερα, το λατινικό αλφάβητο βασίζεται στο ελληνικό. Πολλά ευρωπαϊκά αλφάβητα (αγγλικά, γαλλικά κτλ.) αποτελούν απευθείας απόγονοι του λατινικού.

### Ερώτηση 3

**Από τι διακρίνουμε ένα γεωμετρικό αγγείο;**

### Απάντηση

Κύκλοι, ημικύκλια, ρόμβοι, μαϊάνδροι, και πολλά άλλα σχέδια, σχεδιασμένα με ακρίβεια, καλύπτουν ολόκληρο το αγγείο. Εμφανίζονται σειρές ομοιόμορφων ζώων, παραστάσεις σχετικές με το θάνατο, ενώ αργότερα εμφανίζονται και τα θέματα που έχουν παρθεί από τη μυθολογία.

**B. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις πηγές (σελ. 37 σχ. βιβλίου)**

### **Ερώτηση 1**

*Από το φοινικικό στο λατινικό αλφάβητο. Με γέφυρα το ελληνικό (βλ. σελ. 19). Ποια η ομοιότητα ανάμεσα στα δύο αλφάβητα; (σελ. 40, σχ. βιβλίου)*

### **Απάντηση**

Οι ομοιότητες ανάμεσα στα δύο αλφάβητα είναι φανερές. Οι Λατίνοι χρησιμοποίησαν τα δυτικά ελληνικά αλφάβητα. Πολλά γράμματα μοιάζουν πολύ στο λατινικό και φοινικικό αλφάβητο.

Επιμέλεια: Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλολόγος



**...Πράξεις Παιδείας!**